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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 11 DEL 09/04/2025

OGGETTO:  INTERROGAZIONE  A RISPOSTA ORALE  PRESENTATA DAL  GRUPPO 
CONSILIARE  "PD"  IN  MERITO  ALLA  CHIUSURA  DEL  CENTRO  GIOVANI 
CASALGRANDE.

L’anno  duemilaventicinque il  giorno nove del  mese  di  aprile alle  ore 21:00 in 
Casalgrande,  nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad 
avviso  del  Presidente  del  Consiglio,  diramato  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle 
disposizioni  vigenti,  si  è riunito  il  Consiglio Comunale per  trattare gli  argomenti  portati  
all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
BOLONDI GIANCARLO 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
VACONDIO MARCO 
FARINA LAURA 
RUOZZI DAVIDE 
MEDICI RAFFAELLO 
BERSELLI GIUSEPPE 
BALESTRAZZI MATTEO 
RUINI CECILIA 
DEBBI PAOLO 
DANIELE PAOLO 
BOTTAZZI GIORGIO 
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Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere

Consigliere
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Consigliere
Consigliere

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente

Presenti N. 16 Assenti N. 1

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Bottazzi Giorgio.
Assiste il Vicesegretario Generale del Comune Sig.ra Curti Jessica.
Assume la presidenza il Sig. Ferrari Luciano.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale, dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono n. 16.

Si  dà  atto  che  il  consigliere  comunale  Farina  Laura  partecipa  alla  seduta  in 
videoconferenza.

Sono, altresì, presenti il vice sindaco Amarossi Valeria nonché gli assessori Spano 
Cristina, Tosi Graziella, Cassinadri Marco e Vacondio Domenico. 

Segue  il  dibattito  sotto  riportato  in  merito  all’interrogazione  presentata  dal  gruppo 
consiliare "PD" avente il seguente oggetto:

Oggetto: INTERROGAZIONE  A  RISPOSTA  ORALE  PRESENTATA  DAL  GRUPPO 
CONSILIARE  "PD"  IN  MERITO  ALLA  CHIUSURA  DEL  CENTRO  GIOVANI 
CASALGRANDE

“PRESIDENTE. Passiamo la parola al consigliere Balestrazzi per l’illustrazione del punto 
stesso. 

BALESTRAZZI. Grazie, grazie Presidente. <<Premesso che lo scorso mese di dicembre 
2024 è scaduta la convenzione in essere con l'impresa che aveva in carico la gestione del 
Centro Giovani di Casalgrande, attualmente il Centro Giovani è chiuso e non utilizzato e  
non si ha notizia di attività o aperture programmate nei prossimi mesi; considerato che nel 
territorio  casalgrandese non sono previsti  altri  progetti  che coinvolgano i  ragazzi  e  le 
ragazze adolescenti, numerosi studi sociali dimostrano che creare e portare avanti progetti  
che coinvolgano  gli  adolescenti  è  un  ottimo  modo per  farli  sentire  coinvolti  nella  vita  
sociale della comunità ed evitare che nascano forme di disagio più o meno grave che in 
molti casi possono sfociare in episodi di microcriminalità; considerato e premesso ciò si  
chiede al Sindaco ed alla Giunta comunale se è prevista nei prossimi mesi una riapertura 
del  Centro  Giovani  di  Casalgrande ed in  quali  modalità,  quali  sono  più  in  generale  i  
progetti dell'attuale Amministrazione comunale nei confronti degli adolescenti e dei giovani 
non solo nel capoluogo ma in tutte le frazioni>>. Grazie.

PRESIDENTE. Grazie consigliere. Prego Sindaco. 

DAVIDDI  –  SINDACO. Grazie,  grazie  Presidente.  Allora,  come è  stato  già  detto  nella 
domanda, il 31/12 è scaduto il bando della cooperativa che aveva, diciamo, in gestione il  
Centro  Giovani,  la  Cooperativa  Base.  Al  31/12  abbiamo  anche  valutato  se  c'era  la 
possibilità  di  prorogare  quel  bando,  ma  non  era  più  possibile  perché  era  già  stato 
prorogato in precedenza e quindi gli uffici stanno predisponendo un nuovo bando. Nuovo 
bando che ha praticamente le stesse caratteristiche di quello precedente, cioè l'apertura 
del Centro Giovani, lo stare con i giovani e cercare di coinvolgere il più possibile i giovani,  
ma  anche  quello  di  andare  sui  territori  e  di  fare,  diciamo,  quella  assistenza,  non  è 
un'assistenza,  l'andare  in  mezzo  ai  giovani  e  non  aspettarli  solo  al  Centro  Giovani, 
educatori di strada. Per noi, secondo noi è una possibilità, diciamo, un servizio importante 
perché non tutti si recano di spontanea volontà al Centro Giovani e quindi è giusto che 
anche gli  educatori  girino  sul  nostro  territorio.  Per  ora  l'unico  intervento  è  questo  del 
Centro  Giovani,  stiamo  però  cercando  dei  finanziamenti  per  intervenire  anche  su 
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Villalunga  perché  dopo  la  demolizione  dell'edificio  della  vecchia  scuola  è  prevista  la 
realizzazione di un centro civico che può ospitare tranquillamente al pomeriggio anche i 
giovani, stiamo cercando di reperire delle risorse e stiamo partecipando proprio in questi  
giorni ad un bando e vediamo se ci viene aggiudicato. A breve verrà pubblicato il bando 
per la nuova gestione del centro e poi speriamo di riaprirlo il più presto possibile. Grazie.

PRESIDENTE.  Grazie,  signor  Sindaco.  Prego  consigliere  Balestrazzi,  se  si  ritiene 
soddisfatto o non soddisfatto ricordandole che ha diritto ad una breve replica.

BALESTRAZZI.  Grazie,  Presidente.  Non  mi  ritengo  soddisfatto  perché…mi  ritengo 
soddisfatto  della  risposta,  ma  siccome  la  risposta  credo  sia  parziale,  non  mi  ritengo 
soddisfatto per questi motivi: perché alla seconda domanda secondo me è stato risposto, il 
Sindaco ha risposto poco o comunque in modo non esaustivo, quindi torno a ripeterla, 
magari appunto riferendomi anche all'assessore competente in materia che ha la delega 
ovviamente  per  quanto  riguarda  i  giovani  ed  è  quali  sono  i  progetti  in  generale  
dell'amministrazione comunale sia,  diciamo così,  di  breve respiro,  di  breve durata, ma 
anche  future,  che  guardino  proprio  a  tutta  la  durata  del  mandato.  Ed  aggiungo  una 
domanda, visto che ha detto che uscirà a breve il bando, se posso chiedere a chi sarà, se 
si sa già, deduco proprio di sì, a chi sarà rivolto nello specifico questo bando, quindi se ad 
associazioni  o  a  cooperative  o  tutte  e  due,  quindi  se  abbiamo già,  diciamo così,  dei 
destinatari di questo bando. E l'altro aspetto è bene che, insomma, una volta scaduta la  
concessione, si sia cercato di prorogarla con l'attuale, con l'associazione che attualmente 
gestiva il Centro Giovani, quindi benissimo questo, però la mia domanda, che mi sorge 
ovviamente  spontanea,  è:  questa  cosa non poteva essere  fatta  qualche mese prima, 
sapendo che il 31/12 sarebbe scaduta la gestione? Cioè mi sto chiedendo ovviamente sia 
da consigliere comunale ma anche da cittadino perché poi è quello che anche i cittadini di  
Casalgrande, alcuni  giustamente ci  hanno sollevato questa tematica, si  chiedono cioè, 
sapendo che il 31/12 si va in scadenza, c'era l'opportunità, è stato fatto tutto il possibile 
per guardare questa cosa oppure è quello che pensiamo, ci sia stata forse un po' di…è 
stato  un  po'  trascurato,  ecco,  questo  aspetto  qua,  perché  se  sappiamo  che  c'è  una 
scadenza a fine dicembre,  evidentemente forse con un po'  d'anticipo, e ripeto non mi  
riferisco  solo  a  lei  Sindaco,  ma all'assessore  che  ha le  deleghe  o  comunque  a  tutta  
l'amministrazione di porre un attimo l'attenzione e cercare di anticipare i tempi in modo 
che,  quando termina,  si  è  già  pronti  per  la  nuova gestione.  E poi  torno a  ripetere  la 
domanda, se si sa a chi è rivolto il nuovo bando. Grazie. 

PRESIDENTE. Grazie Consigliere. Prego Sindaco.

DAVIDDI – SINDACO. All'ultima domanda, e rispondo come prima risposta, si è cercato 
fino all'ultimo di poter anche prorogare perché l'ottimo lavoro della Cooperativa Base è 
sotto gli occhi di tutti. Quando siamo arrivati in dirittura d'arrivo invece i tecnici ci hanno 
detto che le condizioni non c'erano, avevamo dato l'opportunità a Base anche di rivedere il  
progetto  formativo  che  andavano  a  proporre  per  eventualmente  prorogare  il  bando. 
Questo ha portato, ha dilatato un po' i tempi e quindi siamo arrivati a fine anno. Gli uffici ci 
stanno  lavorando,  sicuramente  è  un  bando  che  viene  indirizzato  più  che  altro  a 
cooperative che svolgono quelle attività e quindi adesso gli uffici stanno individuando le  
cooperative del territorio che possono partecipare a svolgere quei servizi che noi andiamo 
a richiedere. Uno di quei servizi importanti, come dicevo prima, è l'educatore di strada.  
Sicuramente  stiamo  lavorando  anche  per  coinvolgere  dei  ragazzi,  per  capire  cosa  è 
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meglio fare con loro, per dargli le opportunità nei tempi diciamo di svago, di cosa hanno la 
necessità  per  mettere  in  campo,  diciamo,  progetti  con  i  giovani  per  non  fare  cadere 
dall'alto niente ed i giovani che oggi svolgono attività sportive, sono già seguiti perché ci  
sono diverse società sul territorio che danno tantissime opportunità ed invece per il tempo 
libero, come ho detto, il Centro Giovani vede già un ampio spettro per tantissime attività,  
quindi dobbiamo ripartire il più in fretta possibile e poi coinvolgere anche i giovani delle  
frazioni, dei territori per capire quelle che sono le necessità e quello che sarebbe meglio 
fare con loro. Ripeto, stiamo cercando di  portare avanti  questo bel  progetto anche su 
Villalunga  perché  non  c'è  solo  il  centro  di  Casalgrande,  quindi  bisogna  cercare  di 
decentrare un po' anche le attività. Su Salvaterra abbiamo il Parco Liofante che comunque  
dà delle possibilità, delle alternative, ma anche con loro bisogna costruire appunto dei  
progetti che prevedano il coinvolgimento dei ragazzi.

PRESIDENTE. Bene, grazie signor Sindaco”.
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
FERRARI LUCIANO

IL Vicesegretario
CURTI JESSICA
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